

“三军可夺帅，匹夫不可夺志”，谈起新四军军长叶挺，人们总会想到这句话。它既是叶挺的座右铭，也是他一生的真实写照：驰骋沙场，书写北伐、抗日传奇；狱中宁死不屈，一首《囚歌》成了他坚贞革命气节的写照。

在人们的印象中，叶挺最为人熟知的功绩是“铁军”北伐和“新四军”抗日等，鲜有人了解他在家乡惠州的故事，其实他的革命思想萌芽于惠州，成名之战也发生在惠州。近日，羊城晚报记者走进叶挺故里，了解这位传奇将军是如何成长起来并走向革命的。



寓意“金戈铁马，烈火永生”的叶挺铜像 王锦铨 摄

“我渴望着自由，但深知到人的躯体那能由狗的洞子爬出，我只能期待着那一天，地下的火腾腾把这活棺材和我一起烧掉，我应该走到火和热血中得到永生。”六面碰壁居士 廿二十一  
已残损的《囚歌》手写稿 资料图

# 北伐“铁军”名将叶挺 成名之战就在故乡惠州

## 壹【童年】入读腾云学堂 正式改名叶挺

1896年，叶挺出生于惠阳区秋长街道周田村，百年后，为纪念他，其故居被修建成了纪念馆（园），里面陈列着各种文物和历史照片，再现其戎马生涯。

在叶挺将军纪念馆（园）中，有一间名为“腾云学堂”的小房子，“这是叶挺革命思想萌生的地方。”叶挺纪念馆（园）副馆长张少阳说。1903年，7岁的叶挺被送入与他家只有一墙之隔的腾云学堂就读。在这里，叶挺遇到他的思想启蒙老师——陈敬如。

卢权、禤倩红所著《叶挺传》中记载，儿时的叶挺十分崇敬岳飞、文天祥等民族英雄，尤喜爱朗诵岳飞的《满江红》和文天祥的《正气歌》等。但其刚入学时，却经常逃课不听讲。“原因是当时的老师叶友山是一名老派学者，讲课方式较为死板，不为叶挺所喜欢。”张少

## 贰【少年】倾心革命被捕 校长出面保释

陈敬如执教期间，时常组学生去“远足”，有一次去到大亚湾澳头村。陈敬如望着海岸线那边的岛屿，即被英国霸占的香港岛，不禁触景生情，向学生们讲起了清政府丧权辱国，割让香港岛作为英国殖民地的屈辱历史。当时叶挺就向陈敬如承诺，自己一定会认真学习，将来报效国家。

1911年春天，15岁的叶挺以优异的成绩毕业，考上了惠州府蚕桑学堂。入学没多久，就爆发了辛亥革命。“1907年惠州七女湖起义失败时，革命党

人的英勇斗争精神，就已经深深影响了叶挺。”张少阳说，再加上受当时革命风潮的影响，叶挺在参加惠州辛亥光复庆祝活动时，在校带头剪掉辫子以明反清志向。

他遭到惠州府衙逮捕，同时也被学校开除学籍，后经校长和一位举人出面保释出狱，在陈敬如帮助下转入惠州府中学堂读书。之后，他考入蒋介石曾就读的军事学府保定学校，在那里，他受陈独秀主编的《新青年》杂志影响，革命意识进一步发展。

## 叁【青年】古树下别家乡 踏上革命征程

后来，叶友山因事辞职，有民主主义思想的新派老师陈敬如到腾云学堂任教。过程中，陈敬如发现叶挺思想活跃，课余时间就借《民报》、《革命军》等具有民主主义思想内容的书刊给他阅读。叶挺在腾云学堂修完课程准备离开时，为勉励他立志向上，为国为民，陈敬如为他取名“挺”，取“人要上行，叶挺而挺，挺身而出，拯救中华”之意。叶挺十分喜欢这个名字。

腾云学堂是目前惠州市唯一一处保存完好的私塾，现已不再供教学使用，但屋内仍用塑像还原了当年课堂的情景：老师手捧书卷，站在讲台上讲着课，讲台后面贴着“万世师表”“四书文章雅士颂，五经才调雅之风”对联，台下学生认真听讲，其中有一名学生正站起来作答……透过此景，当年叶挺在此刻苦读书的情景似乎就在眼前。

《叶挺传》中写道：当东江

在这树下与乡亲们告别、踏上革命征程的。

在展厅中的资料照片中，有一张油画描绘了此情景：古树下，乡亲们围在一起，叶挺脚下放着行李，手握长辈的手，长辈似乎在嘱咐些什么，手指向远方，叶挺眼神顺着长辈的手望向远方……

“叶挺从小就有保卫国家的念头。”张少阳说，小时候，叶挺放学回家后，经常参加各种

劳动。据有关资料记载，有一次，叶挺一边放牛，一边看书，随后将手指放到嘴边吹口哨。村民见状，就跟他说开玩笑：“读书ga焦仔无滴差，学人骑牛打弗宿（读书的孩子不知羞，学人骑牛吹口哨）。”意为骑牛吹口哨不应该读书人做的事情，叶挺当即回应道：“我现在骑牛，牛没有鞍子我都能坐稳，以后骑马就会坐得更稳，能更好力冲锋陷阵杀敌人！”

## 肆【返乡】日军占领惠州 请缨回乡抗日

1938年10月15日，惠州城被日军占领，叶挺得知这一消息后，主动向国民党政府和中共中央递交申请，要求回国抗日。在中共广东省委的支持下，叶挺接到了第四战区副司令官余汉谋的委任，出任东江游击指挥副总司令，负责统管东江一带的各方面武装力量。

《叶挺传》中写道：当东江

游击总指挥部的准备工作一切就绪，叶挺随即投身到整顿抗日武装的工作中，张贴布告号召军民起来抗日，许多香港青年和华侨青年听说此消息后，纷纷回到东江参加抗日，吉隆坡等地的华侨也给予了大力援助。

在叶挺统一指挥下，以曾生、王作尧二部为核心，发动当

地群众和华侨等力量在短时期内建成一支上万人的部队，和日本侵略者展开了英勇的斗争。“据说那段时间，东江地区很太平。”张少阳说。

后来叶挺因有新任务离开惠州。离开前，他将自用的白金钱牌三号左轮手枪和两匹白马转送给了曾生。曾生佩用这支手枪，一直到全国解放后。



航拍镜头下的叶挺故居 叶挺纪念馆(园)供图

## 成名之战：黄皮径击退四倍敌军

叶挺生在惠州长在惠州，鲜有人知的是，他从军后的成名之战也在惠州！

叶挺在福建援闽粤军工作时，因表现突出，得到了参谋长邓铿的赏识与器重。1920年8月，援闽粤军漳州誓师回广东讨伐桂系。

粤军第二期作战计划开始。叶挺奉命率领一支精锐部队担任前锋。《叶挺传》中记载，部队行至惠阳淡水镇附近时，敌军林虎部在淡水公路一旁地势险要的黄皮径设下伏兵，企图阻挡粤军前进。叶挺利用其为本地人熟悉环境的优势，亲自到前沿阵地摸清敌情，乘敌不备，带领部队发起进攻，大获全胜。

“当时敌军人数是他4倍还多，叶挺一战成名，成了传奇。”张少阳说，战役大概位置在淡水街道、三和街道、沙田镇三地交界处，但遗憾的是，目前在地图上只能找到

“黄皮径桥”，黄皮径战役的具体位置目前无法确定。

据记载，黄皮径战役胜利后，邓演达向邓铿建议道出镇隆，直捣惠州。邓铿采纳了这一建议，各部协同作战，于当年10月22日光复惠州。



当年的黄皮径战场一带如今荒草丛生 叶挺纪念馆(园)供图

## 影响家人：写信鼓励胞弟参加革命

在叶挺纪念馆（园）中，有一栋名为育英楼的历史建筑，这是叶挺胞弟叶辅平的故居。兄弟俩自小关系就十分亲密，无论是生活还是在革命事业上，一直相互扶持。

1923年春，受彭湃领导的海陆丰农民运动的影响，叶辅平会同周田村的进步青年一起创办了农民识字夜校，教农民识字、珠算，并宣传革命思想。在叶辅平的宣传发动下，周田沙坑建立起了第一个农会。

叶挺得知后，不仅寄来书信鼓励叶辅平参加革命，还亲自秘密运送40多支步枪和驳壳枪给周田农会。叶辅平则在其兄的帮助下，发动建立农民自卫军，一边组织学习农民运动理论，一面进行军事训练。

在广东国民政府革命军举行讨伐军阀陈炯明的第一次东征时，叶辅平在淡水积极做策应工作，秘密发动工农群众配

合支持东征军。同年秋，叶辅平还利用家族早年开设时已停业的“锡宗堂”药铺为掩护，建立地下农会交通联络点，后来一段时间，这个中药店改名为“聚源堂”，成为地下党的交通联络站。

全国抗战爆发后，叶辅平奔赴南昌，任新四军上校军需处长，为筹集新四军军需物品奔忙。1939年秋，叶辅平奉命回广东，赴香港押运军用物资，途经广西南宁八塘附近时，不幸发生车祸罹难，终年37岁。

如今，叶辅平故居育英楼作为叶挺纪念馆（园）的一部分，已被列入了广东省文物保护单位。

整理自《叶挺传》

## 叶挺纪念馆(园)：全面展示叶挺生平事迹

广东省文化和旅游厅近日公布了广东省2017-2018年度博物馆运行评估结果，参评的222家博物馆中有12家获评优秀等次，惠州市叶挺纪念馆（园）（下称“纪念馆（园）”）位列其中，为惠州市唯一。

纪念馆（园）坐落于将军故里，惠州市惠阳区秋长街道周田村，是全国唯一一家全面展示叶挺将军生平事迹的纪念馆（园）。近期，为庆祝中华人民共和国成立70周年暨澳门回归20周年，纪念馆（园）携手位于澳门的叶挺故居，共同打造了“民族英雄叶挺将军”（澳门）展览。开展以来，成为澳门回归20周年系列活动中的璀璨亮点，来往于澳门叶挺故居参观的游客络绎不绝。

纪念馆（园）内共设有24个景点，包括叶挺故居、腾云学堂、育英楼等历史建筑和叶挺纪念馆（园）新馆、铜像广场等。

从惠州市市区出发前往纪念馆（园），沿路就可以看到叶挺在惠州的印记，惠南大道惠阳一段已更名为“叶挺大道”，进入纪念馆（园）之前，需要走一条名为“将军路”的道路，还要穿过“将军故里”牌坊。

在纪念馆（园）进门的广场上，总有不少游客与叶挺铜像合影。铜像刻画的场景是：叶挺骑着骏马，驰骋在沙场上，左手拿着佩剑，右手准备拔剑杀敌……马蹄脚下似乎踩着一团火焰。雕像底座正面刻着毛泽东称赞叶挺的题词：“领导抗敌，卓著功劳。”“背面上刻着《囚歌》，‘在烈火与热血中得到永生’。”整个铜像寓意“金戈铁马，烈火永生”。叶挺纪念馆（园）副馆长张少阳说。

陈列展是纪念馆（园）的重头戏，陈列展示厅面积2500平方米，分为7个部分，以时间为序，用399张照片、图画、141件实物，全面展现了叶挺“金戈铁马”的一生。

截至今年12月初，叶挺纪念馆园游客量达110万人次。



“一个声音高叫着：爬出来呵！给你自由！我渴望着自由，但深知到人的躯体那能由狗的洞子爬出，我只能期待着那一天，地下的火腾腾把这活棺材和我一起烧掉，我应该走到火和热血中得到永生。”六面碰壁居士 廿二十一  
5年，写下了《囚歌》

叶挺戎装照 资料图



- 1896年 出生于惠州市惠阳区秋长街道周田村
- 1903年 入读腾云学堂，更名为“叶挺”
- 1911年 入读惠州府蚕桑学堂不久，因剪辫被捕入狱，下半年转入惠州府中学堂
- 1916年 考入保定陆军军官学校
- 1919年 到福建漳州参加援闽粤军，在第一支队任参谋职务
- 1920年 援闽粤军回粤讨伐桂系，黄皮径战役一战成名。同年与友邻部队协同作战，光复惠州
- 1922年 粤军总司令陈炯明叛变，叶挺奉命守卫总统府前院，掩护孙夫人宋庆龄脱险
- 1924年 赴苏联留学，同年12月加入中国共产党
- 1925年 国民革命军第四军十二师三十四团成立，叶挺担任团长
- 1926年 率领独立团北伐，讨伐吴佩孚，战功显赫，被誉为“北伐名将”，其所隶属的第四军也被称为“铁军”
- 1927年 南昌起义，任前敌总指挥部兼第十一军军长
- 1932年，隐居澳门
- 1938年 出任国民革命军新编第四军军长，被授予国民革命军中将军衔
- 1941年 皖南事变，被捕入狱

游客正专心致志地观看展览 王锦铨 摄